

主笔 赵世峰

# 石破茂政府陷入内外交困窘境

## 对美方要求说“不”

日本外务省6月23日宣布，首相石破茂原定于24日至26日访问荷兰海牙并出席北约峰会的行程取消。日本政府相关人士表示，美军对伊朗核设施发动空袭，中东紧张局势加剧，日方观察各国的反应以及其他情况综合考量后作出上述决定。此前，韩国总统室22日通报，考虑到中东局势和国内事务，总统李在明将不出席北约峰会。共同社报道称，澳大利亚总理阿尔巴尼斯也不会出席北约峰会。

2022年6月，非北约成员国的日本、韩国、澳大利亚和新西兰四国领导人首次受邀参加在西班牙马德里举行的北约峰会。时任日本首相岸田文雄出席，之后日本每年都会参加。

在此之前，日本政府已经取消了召开日美外长和防长“2+2”会谈的计划。据英国《金融时报》披露，原因是美国政府突然要求日本增加防务开支，激怒了东京。日本外务大臣岩屋毅、防卫大臣中谷元原定于7月1日在华盛顿与美国国务卿鲁比奥、国防部长赫格塞思举行会谈。

据共同社报道，日美外交消息人士6月21日透露，特朗普政府要求日本大幅增加防卫费金额，由目前的占国内生产总值(GDP)1.8%增至3.5%。虽然美方未表明具体期限，但日方认为目前很难实施。二战后，日本长期将防卫费限制在GDP的1%以内，岸田文雄政府于2022年底出台“安保三文件”，承诺在2027年将防卫费提升至GDP的2%。

美国国防部发言人帕内尔6月21日发给共同社的声明指出，美国的欧洲盟友正在致力于把防务开支增至GDP的5%，亚洲的盟友“为了达到欧洲的水平而迅速行动是常识”。

6月5日，在比利时布鲁塞尔举行的北约防长会议上，美国国防部长赫格塞思要求北约成员国将防务开支上调至GDP的5%。北约秘书长吕特在会后新闻发布会上提出折中建议，即占GDP5%的防务开支包括用于核心防务支出的3.5%和用于基础设施等相关安全投资的1.5%，并提议将实现这一目标的时间定为2032年。但一些国家对此持不同意见，英国、意大利等国倾向于到2035年实现这一目标，西班牙则不同意设定“固定百

最近，日本石破茂政府处于内外交困的境地：先是取消原定7月1日在华盛顿举行的日美外长和防长“2+2”会谈，随即石破茂又缺席6月24日至25日在荷兰海牙举行的北约峰会。与此同时，自民党在东京都议会选举中惨败，为即将到来的国会参议院选举蒙上一层阴影。



这是今年2月7日美国总统特朗普在白宫与日本首相石破茂会晤时的照片。新华社发

分比”，坚称“2%就够了”。

今年3月初，美国国防部副部长科尔比要求日本将防卫费占GDP比重提升至3%。3月5日，日本首相石破茂在国会参议院预算委员会会议上明确表示，“日本的防卫费由日本决定，而不是根据其他国家说了什么来决定。”日本内阁官房长官林芳正6月23日表示，“重要的是防卫力的内容且不预设金额，这一想法不变。”他此前强调，“防卫力的核心是质量而非金额”，暗示日本应优先优化现有防卫预算分配结构而非盲目扩支。

日本国内反对进一步增税以增加防卫费的呼声十分强烈。日本政府债务规模已突破1330万亿日元(约合65万亿元人民币)，相当于GDP的260%。日本2024年实际GDP仅增长0.1%，实际工资则连续两年下滑。若将防卫费提升至GDP的3%，需额外增加约10万亿日元支出，这相当于日本年度医疗预算的1.5倍。

《金融时报》报道称，日本政府多年来把“2+2”会谈视为“展示日美同盟力量的宝贵机会”，现在一改将会谈视为“高度优先事项”的态度，表明石破茂政府“对日美双边关系的现状及前景感到非

常不安”。特朗普政府上台后挥舞关税大棒，盟友也未能幸免。日本经济再生担当大臣赤泽亮正已六次赴美协商关税问题未果，日美之间的隔阂与裂痕日益显现。

美军袭击伊朗核设施后，石破茂被问及是否支持美国的袭击时没有明确表态，而是说“今后将在政府内讨论，在恰当的时候作出回答”。现阶段，日本九成以上的原油进口依赖中东地区。

## 全力应对参议院选举

分析认为，日本政府取消日美“2+2”会谈的另一个原因是，7月20日日本将举行参议院选举，如果美方在会谈中正式提出增加防卫费占比的要求，可能冲击自民党选情。日本防卫省相关人士指出：“关税谈判本就进展不顺，如果此时再被要求增加防卫费，召开‘2+2’会谈对石破茂内阁来说只会带来负面影响。”

美国资深日本问题专家克里斯托弗·约翰斯通告诉《金融时报》，日方认为“在参议院选举前举行会谈的政治风险高于政治收益”。此前，自民党在东京都议会选举中惨败，党内弥漫着对参议院

选举选情的不良情绪。在距离参议院选举不足一个月的情况下，任何“风吹草动”都可能是致命的。

日本朝野各党将6月22日的东京都议会选举视为参议院选举的“前哨战”，结果自民党获得的议席数创新低。石破茂承认，东京都议会选举惨败是对自民党“非常严厉的审判”。

派系“黑金”丑闻的影响仍然挥之不去，自民党仅获得22个议席，比选前减少8席，甚至少于此前“史上最低”的2017年的23席，堪称惨败。此外，与自民党联合执政的公明党未能连续第9次全员当选。誓言要联合在野党争取议席过半的立宪民主党议席数由12个增至17个。立宪民主党首野田佳彦6月23日称，自民党惨败“反映出(选民)对(自民党)未就物价高涨和‘政治与金钱’问题做出反省的强烈失望”。

自民党选举对策委员长木原诚二称，如何消除派系“黑金”丑闻的影响仍是问题。他6月23日表示，媒体调查显示“相当多的东京都市民重视‘政治与金钱’问题”，必须郑重对待，努力提升政治资金的透明度。日本内阁官房长官林芳正表示：“东京都议会和参议院选举是一体的，东京都的民意将对参议院选举产生巨大影响。”

共同社的舆论调查结果显示，石破茂内阁的支持率为32.5%，较本月中旬的调查下降4.5个百分点；对于自民党在参议院竞选承诺中提出的向每人发放2万日元(约合982元人民币)物价补助的做法，表示“反对”的占54.8%，“赞成”的占41.9%；针对中东局势对生活的影响，表示“担忧”和“在一定程度上担忧”的受访者合计达到83.7%。

在去年10月的众议院选举中，自民党和公明党组成的执政联盟未能获得过半数议席，今年7月20日的参议院选举被视为石破茂政府的“生死线”。自民党最高顾问麻生太郎认为，如果执政联盟在参议院也沦为少数派，日本将陷入众参两院“什么都决定不了”的局面。

可以说，石破茂政府面临上台以来最困难的时期。在外交层面，尽管日本政府对美国表现出些许“勇气”，但在防卫与外交政策仍受制于美日同盟约束的状况下，日本并无多少战略选择，始终将在“依附”与“自主”之间摇摆。因此，对石破茂来讲，全力应对参议院选举，保住执政联盟多数席位，才是明智之举。

# 一通电话酿成危机，考验佩通坦的时候到了

主笔 赵恩霆

上任仅10个月的泰国总理佩通坦遇到麻烦了，她因一通与柬埔寨参议院主席洪森的私人通话，被迫于6月19日在军方高官和将领陪同下，面对媒体向公众含泪道歉。整个事件的起因是5月底发生的泰柬边境冲突。

5月28日，泰柬两国边防部队在一处边境争议地区发生短暂冲突，双方交火持续了大约10分钟，1名柬埔寨士兵在冲突中死亡。事发后，佩通坦和柬埔寨首相洪玛奈通电话，两国军方也保持沟通，双方均表示不希望冲突升级，将通过对话缓和局势。

接下来，泰柬双方各层级多次发声为边境局势降温，并通过泰柬联合边界委员会机制展开磋商，推进边界测量和划界工作，同时维护两国关系，避免对双方民众造成负面影响。为此，泰柬两国同



6月23日，泰国总理佩通坦在曼谷总理府出席新闻发布会。新华社发

意在发生冲突的边境争议地点调整部队部署2024年商定的位置。

其间，马来西亚总理安瓦尔等地区国家政要还与泰柬两国领导人接触，敦促双方继续保持克制。然而，6月以来泰柬双方在操作层面的种种举措，令两国关系降至十多年来的低点。而且，柬埔寨人民党主席、参议院议长洪森开始频繁发声。

6月9日，泰柬两国互指对方单方面调整入境政策，分别将对方公民入境停留期限从60天缩短至7天。同时，两国还分别对边境口岸的开放时间加以限制。另外，柬埔寨还指责泰方威胁对泰柬边境地区切断供电和互联网连接。柬埔寨所有电视台还停止播放泰国的影视剧，柬埔寨所有电信运营商切断了与泰国的跨境互联网连接。

泰柬联合边界委员会6月14日开会磋商前夕，两国关系再度生变。洪森13日

在社交媒体上发布声明说，柬方计划采取6项应对措施，包括暂停进口泰国商品、为原输泰商品寻找新市场、停止患者到泰国就医、接收赴泰劳工回国、武装部队保持高度戒备、边境省份做好应急准备。

按照洪森的说法，“现在问题已经升级……柬埔寨需要应对”。对此，佩通坦回应称，如果局势升级，泰方将毫不动摇地做好准备。泰方将评估泰柬联合边界委员会的磋商结果，确定下一步行动方针。

6月14日至15日，泰柬联合边界委员会时隔12年首次召开会议。与此同时，柬埔寨向国际法院提交正式信函，寻求通过该法院解决与泰国的边境争端。而泰国重申从未承认国际法院的强制管辖权，主张通过双边机制和外交对话解决相关问题。

(下转A14版)